Universitatsstadt GieBen .
Gielden

Der Birgermeister

Universitétsstadt GieBBen « Dezernat Il « Postfach 110820 « 35353 Gieflen

Berliner Platz 1

35390 Gieflen
Herrn

Friedhelm Sames B Auskunft erteilt: Peter Neidel
Zimmer-Nr.: S02-022
Telefon: 0641 306-1017

Uber Stadtverordnetenbiro Telefax: 0641 306-2004
E-Mail: peter.neidel@giessen.de

lhr Zeichen Unser Zeichen Ihr Schreiben vom Datum

Il / 66 - Ne/Mi 10.08.2020 14.09.2020
Anfrage gemdB § 31 GO - Begriinung von Bushaltestellendéchern - ANF/2364/2020
Sehr geehrter Herr Sames,
zu lhrer Anfrage nehmen wir wie folgt Stellung:

Frage 1:

"Die Gief3ener Stadtverordnetenversammlung hat in lhrer Sitzung vom 26.09.2019 I.
Protokoll einstimmig beschlossen, den Magistrat mit der Prifung der Voraussetzungen
fir die Begriinung von bestehenden Bushaltestellendachern im Stadtgebiet sowie bei
zukinftig zu errichtenden Bushaltestellen zu beauftragen. Wurde diese Prifung
mittlerweile vorgenommen bzw. ob und wann ist mit der Umsetzung dieses Beschlusses
zu rechnen? Wurde bereits Uberprift, wie viele und welche der Bushaltestellen- und
Bahnhaltepunktendachtern fir eine Begrinung geeignet sind2"

Antwort:
Bei der Frage der Nachristung vorhandener Wartehallen sind  die
Eigentumsverhdltnisse bei den drei gdangigsten Gieflener Wartehallentypen zu
beachten:
 Die neueren dunkelgrauen Hallen wurden im Auftrag der Stadt, Gberwiegend
des Tiefbauamts aufgestellt.
 Die alten maigrinen Hallen ohne Werbung sind Eigentum der Stadtwerke.
 Die maigrinen Hallen mit Werbung sind Eigentum des Werbeunternehmens
AWK/DPW.
Nachtrégliche Anderungen kénnten also nur bei den beiden erstgenannten Typen
vorgenommen werden.
Bei der einfacheren extensiven Dachbegrinung muss von einer zusatzlichen Dachlast

von etwa 100 kg/m? ausgegangen werden. 8

L]

9

Postfach 11 08 20 Telefon 0641 306-0 Sparkasse Gieflen und Kenten bei s
35353 GieBen Telefax 0641 3062323 I[BAN: DE83 5135 0025 0200 5020 00 weiteren Banken in %

stadtgiessen@gjiessen.de BIC-SWIFT: SKGIDESF der Stadt GieBen



Sollten die dunkelgraven Hallen nachgeristet werden, wird nach Auskunft des
Herstellers der vollstandige Austausch des Hallendachs erforderlich, eventuell auch eine
Verstarkung der Stitzen und Fundamente. Jede Halle misste aufBerdem von einem
Prifstatiker abgenommen werden. Die Kosten fir eine Nachristung wiirden sich in der
GroBenordnung des Hallenwerts bewegen.

Eine Nachristung der Wartehallen ist somit unwirtschaftlich und eine Investition in
zusatzliche Wartehallen sinnvoller.

Die maigrinen Hallen sind deutlich aufwandiger konstruiert, entsprechend teurer ware
die Nachristung. Unabhéangig von der Eigentumsfrage kann man festhalten, dass jede
dieser Hallen im Grunde abgdngig bzw. ohne Restwert ist. Bei diesen Hallen ware ein
Komplettaustausch sinnvoller.

Frage 2:

"Wurden MaBBnahmen ergriffen, um die Begrinung von zukinftig zu errichtenden
Bushaltestellen- und Bahnhaltepunkten-Déchern technisch sicherzustellen? Bei den seit
September 2019 neu errichteten Bushaltestellen-Wartehallendachern ist  das
offensichtlich nicht geschehen?"

Antwort:

Die extensive Begrinung und alternativ die intensive Begrinung der Wartehallendacher
wird von Tiefbauamt und Gartenamt in technischer Hinsicht geprift und vom Umweltamt
hinsichtlich des dkologischen Nutzens bewertet.

Fir den zu erwartenden Pflegeaufwand kleiner begrinter Dachflachen mit
unterschiedlichsten Umgebungsbedingungen fehlen bislang Erfahrungswerte. Auch
hinsichtlich von Belangen wie z.B. dem Arbeitsschutz.

Vor einer Entscheidung Uber die Begrinung der Dachflachen never Wartehallen ist
noch der zu erwartende Pflegeaufwand zu beziffern, z. B. durch Erfahrungsaustausch
mit anderen Kommunen.

Bis zur abschlieBenden Prifung der Fachamter, ob zukinftig eine Begrinung von
Wartehallendéchern vorgenommen wird, erschien es nicht sinnvoll, den dringenden
Bedarf an zusatzlichen Wartehallen zu ignorieren und bis dahin keine weiteren
Haltestellen neu auszustatten.

Mit freundlichen GriiBen
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Peter Neidel
Birgermeister
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